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第一部分第一部分第一部分第一部分：：：：2020202011110000 年开放式基金投资者基本情况分析年开放式基金投资者基本情况分析年开放式基金投资者基本情况分析年开放式基金投资者基本情况分析    

前前前前                言言言言    

2010 年 A 股市场经历了下跌的走势，上证综指从年初 3277.14 点跌至年末

2808.08 点，年中最低 2363.95 点。2010 年底，开放式基金（以下简称“基金”）

投资者有效账户数

1
7494.94 万户，较上年减少了 7.38％；基金总份额为 22835.53

亿份，较上年下降了 3.20％；基金总净值 23741.86 亿元，较上年下降 7.00％。

2010 年新发行基金募集金额 3044.74 亿元，申购金额 13392.15 亿元，赎回金额

17380.90 亿元，资金净流出 944.01 亿元。在 A 股市场小幅下跌的形势下，基金

投资者有效账户数量、基金市场规模和投资人的交易行为仍然保持了相对稳定，

未出现极端现象，证券投资基金仍是个人和机构投资者主要的投资理财工具。然

而，基金投资者有效账户数的减少，基金总份额的下降和资金净流出的客观现象，

表明基金行业正处在一个发展平台期。 

一一一一、、、、开放式开放式开放式开放式基金基金基金基金投资者账户结构及持有基金的份额投资者账户结构及持有基金的份额投资者账户结构及持有基金的份额投资者账户结构及持有基金的份额、、、、规模分析规模分析规模分析规模分析    

1.1.1.1.开放式开放式开放式开放式基金投资者账户结构基金投资者账户结构基金投资者账户结构基金投资者账户结构    

截至 2010 年底，开放式基金投资者账户总数

2
为 19533.39 万户，较 2009 年

底增加了 892.73 万户，增幅 4.79%，账户总数的增加表明有新的投资者加入，

或者是现有的基金持有者在新的注册登记机构开立了基金账户。2010 年底有效

账户总数为 7494.94 万户，较 2009 年底下降了 597.53 万户，降幅 7.38%，自 2008

年以来有效账户数连续三年下降。有效账户数是账户总数中保有基金份额的账

户，与实际的基金持有人数量密切相关。有效账户数的减少，表明实际基金持有

人数量的减少，或者现有基金持有人赎回在一部分注册登记机构登记的全部基金

份额（见图 1）。 

                                        
1
 有效账户总数指投资者在 TA开立基金账户中保有基金份额的账户数 
2
 投资者账户总数指在 TA开立基金账户的数目 
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0500010000150002000025000
基金账户总数（万户） 2049.61 14776.83 16846.51 18640.66 19533.39基金有效账户总数(万户） 1087.12 9091.34 8459.42 8092.47 7494.942006-12-31 2007-12-31 2008-12-31 2009-12-31 2010-12-31

 图 1 开放式基金投资者总账户及有效账户情况 
有效账户数在 2010 年内经历先增加后减少的走势。上半年股票市场振荡下

跌，上证综指从 3277.14 点下跌至 2398.37 点，有效账户数随之从 8092.47 万户

小幅增长至 8171.04 万户；下半年上证综指上涨至 2808.08 点，有效账户总数减

少到 7494.94 万户（见图 2）。指数连续下跌，吸引了一部分新的基金投资人入

场，基金有效账户数小幅度上升；指数连续上升，虽可能吸引一部分新的基金投

资人入场，但回到购入成本区以上的基金投资者人数更多，这部分投资者可能会

选择赎回。 

70007200740076007800800082008400

基金有效账户总数(万户） 8092.47 8144.68 8171.04 7797.83 7494.942009-12-31 2010-3-31 2010-6-30 2010-9-30 2010-12-31图 2 2010 年开放式基金投资者有效账户情况 
从账户结构看，开放式基金投资者账户总数和有效账户数中，个人投资者数

量占绝对多数。基金投资者账户总数中个人投资者占比达 99.87%，有效账户总

数中个人投资者占比达 99.95%。最近五年，个人投资者在账户总数及有效账户

总数中所占的比例均在 99%以上（见表 1）。 
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表 1 开放式基金投资者账户结构 时点 2006-12-31 2007-12-31 2008-12-31 2009-12-31 2010-12-31 个人投资者账户总数占比 99.25% 99.89% 99.88% 99.84% 99.87% 机构投资者账户总数占比 0.75% 0.11% 0.12% 0.16% 0.13% 个人投资者有效账户数占比 99.62% 99.95% 99.94% 99.90% 99.95% 机构投资者有效账户数占比 0.38% 0.05% 0.06% 0.10% 0.05% 
2.2.2.2.开放式基金投资者持有基金份额及净值开放式基金投资者持有基金份额及净值开放式基金投资者持有基金份额及净值开放式基金投资者持有基金份额及净值    

（（（（1111））））基金总份额基金总份额基金总份额基金总份额和和和和基金总净值基金总净值基金总净值基金总净值双双双双双双双双下降下降下降下降    

截至 2010 年底，基金总份额为 22835.53 亿份，较 2009 年底下降了 755.34

亿份，降幅 3.20%；基金总净值为 23741.86 亿元，较 2009 年底下降了 1786.41

亿元，降幅 7.00%。 

2007 年基金行业爆发式增长，基金总份额持续增长，在 2008 年到达最高，

并在随后两年内连续小幅下跌，截至 2010 年底，基金总份额仍保持了 2 万亿份

以上的市场规模。基金总净值因受股票市场波动的影响，变化幅度大于基金总份

额的变化幅度（见图 3）。基金总份额和总净值整体上保持了相对稳定的状态，

但2009年、2010年基金总份额和总净值变化所显示出的发展趋势需要行业关注。 

100001500020000250003000035000
基金总份额（亿份） 6003.91 21599.86 24851.46 23590.87 22835.53基金总净值（亿元） 6996.39 29279.42 18644.3 25528.27 23741.86 2006-12-31 2007-12-31 2008-12-31 2009-12-31 2010-12-31

 图 3 开放式基金总份额及总净值情况 
分季度看，2010 年基金总份额在一季度下跌后，在二季度有所增长，在下

半年持续下跌；基金总净值受股票市场波动影响，变化幅度大于基金总份额，在

二季度末达到全年最低（见图 4）。 
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050001000015000200002500030000
基金总份额（亿份） 23590.87 22545.73 22956.9 22848.54 22835.53基金总净值（亿元） 25528.27 23141.97 20179.81 22894.19 23741.86 2009-12-31 2010-3-31 2010-6-30 2010-9-30 2010-12-31

 图 4 2010 年开放式基金总份额及总净值情况 
（（（（2222））））个人投资者始终是基金投资的主力个人投资者始终是基金投资的主力个人投资者始终是基金投资的主力个人投资者始终是基金投资的主力    

2010 年底，基金个人投资者持有份额占比为 82.51%，持有净值占比为

81.08%。最近五年个人投资者持有份额占比均在 80%以上，个人投资者始终是基

金投资的主力（见表 2）。 表 2 开放式基金投资者持有基金资产结构 时点 2006-12-31 2007-12-31 2008-12-31 2009-12-31 2010-12-31 个人投资者基金份额占比 81.72% 89.39% 85.59% 82.44% 82.51% 机构投资者基金份额占比 18.28% 10.61% 14.41% 17.56% 17.49% 个人投资者基金净值占比 76.03% 89.17% 81.48% 81.77% 81.08% 机构投资者基金净值占比 23.97% 10.83% 18.52% 18.23% 18.92% 
二二二二、、、、基金投资者认基金投资者认基金投资者认基金投资者认、、、、申购及赎回情况分析申购及赎回情况分析申购及赎回情况分析申购及赎回情况分析    

1111....基金投资者认购金额基金投资者认购金额基金投资者认购金额基金投资者认购金额下降下降下降下降，，，，个人投资者认购金额个人投资者认购金额个人投资者认购金额个人投资者认购金额占比占比占比占比降幅较大降幅较大降幅较大降幅较大    

2010 年新发基金 148 只，2009 年新发基金 118 只，新基金的发行速度加快。

2010 年投资者认购金额为 3044.74 亿元，2009 年认购金额为 3771.00 亿元，2010

年认购金额较上年下降了 19.26％；从 2010 年新基金的发行情况可以看出，尽

管 2010 年新发基金的数量较上年有所增加，但募集资金规模较上年下降明显，

表明投资者尤其是个人投资者对新发基金的认购热情有所下降（见图 5）。 
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0.001000.002000.003000.004000.005000.006000.007000.00
认购金额（亿元） 4041.19 6347.05 1917.46 3771.00 3044.74 2006年 2007年 2008年 2009年 2010年

 图 5 开放式基金投资者认购金额情况 
分季度看,2010 年一季度认购金额相比上一季度大规模减少，随后的二至四

季度认购金额不断增加，到四季度达到 2009 年四季度的水平（见图 6）。 

0200400600800100012001400
认购金额（亿元） 1051.19 561.34 593.13 746.10 1144.172009Q4 2010Q1 2010Q2 2010Q3 2010Q4

 图 6 2010 年开放式基金投资者认购金额情况 
从近五年认购新发基金的投资者结构来看，机构投资者认购金额较为稳定，

除 2007 年外，机构投资者保持了平均每年 600 亿元以上的认购规模，机构投资

者虽然认购规模较小，为新发基金提供了较为稳定的资金来源；个人投资者认购

金额明显高于机构投资者，但个人投资者认购金额的波动幅度也较大（见图 7）。 

0.001000.002000.003000.004000.005000.006000.007000.00
个人投资者认购金额（亿元） 3477.96 6203.29 1298.01 3058.13 2341.34 机构投资者认购金额（亿元） 563.23 143.76 619.45 712.87 703.40 2006年 2007年 2008年 2009年 2010年图 7 开放式基金投资者认购金额结构 
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2.2.2.2.基金投资者申购金额减少基金投资者申购金额减少基金投资者申购金额减少基金投资者申购金额减少，，，，个人投资者申购金额占比下降个人投资者申购金额占比下降个人投资者申购金额占比下降个人投资者申购金额占比下降    

2010 年开放式基金投资者申购金额为 13392.15 亿元，较 2009 年减少了

14.34%。2010 年个人投资者申购金额占比为 57.70%，较 2009 年的 63.44%明显

下降（见图 8、图 9）。 

05000100001500020000250003000035000
申购金额（亿元） 9552.56 29947.48 19235.14 16476.15 13392.152006年 2007年 2008年 2009年 2010年

 图 8 开放式基金投资者申购金额情况 
从近五年申购金额的投资者结构来看，和新发行基金认购相似，机构投资者

申购金额较为稳定，2008 年以来，机构投资者保持了平均近 7000 亿元的申购规

模；个人投资者申购金额变化幅度较大，2007 年个人投资者申购金额大幅增加

后，2008 年后开始逐年减少，并比机构投资者申购金额呈现较大幅度下降。 

0.005000.0010000.0015000.0020000.0025000.0030000.00
个人投资者申购金额（亿元） 4678.09 26296.62 12203.02 9507.19 7073.59 机构投资者申购金额（亿元） 4874.47 3650.86 7032.12 6968.96 6318.56 2006年 2007年 2008年 2009年 2010年

 图 9 开放式基金投资者申购金额结构 
分季度看,2010 年一至三季度申购金额连续减少,三季度减至最低水平,四

季度申购金额增幅较大，恢复到 2009 年四季度的水平（见图 10）。 
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0.00500.001000.001500.002000.002500.003000.003500.004000.004500.005000.00
申购金额（亿元） 4761.00 3109.92 2868.68 2679.35 4734.22009Q4 2010Q1 2010Q2 2010Q3 2010Q4图 10 2010 年开放式基金投资者申购金额情况 
2010 年开放式基金个人投资者认购金额与申购金额的比为 0.33，机构投资

者认购金额与申购金额的比为 0.11。个人与机构投资者基本以申购为主，但个

人投资者更偏好认购新发基金。 

3.3.3.3.基金投资者赎回金额增加基金投资者赎回金额增加基金投资者赎回金额增加基金投资者赎回金额增加，，，，基金个人投资者赎回金额占比稳定基金个人投资者赎回金额占比稳定基金个人投资者赎回金额占比稳定基金个人投资者赎回金额占比稳定    

2010 年开放式基金投资者赎回金额为 17380.90 亿元，2009 年赎回金额

21818.92 亿元，2010 年赎回金额较上年下降了 20.34％（见图 11）。 

0500010000150002000025000
赎回金额（亿元） 11885.73 21720.84 17910.19 21818.7 17380.92006年 2007年 2008年 2009年 2010年

 图 11 开放式基金投资者赎回金额情况 
分季度看,2010 年赎回金额一季度增加、二季度下降较大，为全年最低点，

三、四季度连续增加，四季度为赎回金额最高点（见图 12）。 
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0.001000.002000.003000.004000.005000.006000.007000.00
赎回金额（亿元） 4712.50 4910.34 3042.62 3485.72 5942.222009Q4 2010Q1 2010Q2 2010Q3 2010Q4图 12 2010 年开放式基金投资者赎回金额情况 
从近五年赎回金额的投资者结构来看，机构投资者赎回金额较为稳定，除

2007 年以外，机构投资者基本上保持了每年 6000 亿元左右的赎回规模；个人投

资者赎回金额自 2007 年以来，均保持在 10000 亿元以上，但赎回金额变化幅度

较大（见图 13）。 

02000400060008000100001200014000160001800020000
个人投资者赎回金额（亿元） 5650.75 18605 12084.28 14462.00 10207.88 机构投资者赎回金额（亿元） 6234.98 3115.84 5825.91 7356.70 7173.02 2006年 2007年 2008年 2009年 2010年图 13 开放式基金投资者赎回金额结构 
4.4.4.4.基金基金基金基金认购认购认购认购、、、、申购和赎回申购和赎回申购和赎回申购和赎回总体总体总体总体情况情况情况情况与资金流向与资金流向与资金流向与资金流向    

投资者资金流向决定基金市场规模。2006 年至 2008 年三年间，基金投资者

资金持续净流入，使得基金市场规模逐步增长，尤其在 2007 年资金爆发式的净

流入，促进了基金行业规模爆发式的增长，2008 年金融危机的爆发，在当年 A

股市场暴跌的形势下，并未引起基金大规模的净赎回，反而吸引了大量资金的净

流入，使得基金总份额继续上升。2009 年以后，A 股市场回暖，首次出现了资金

净流出，基金市场规模略有下降，2010 年延续了 2009 年的资金净流出，资金净

流出金额小于 2009 年，基金市场规模继续下降（见图 14）。 
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-5000.000.005000.0010000.0015000.0020000.0025000.0030000.0035000.00
认购金额（亿元） 4041.19 6347.05 1917.46 3771.00 3044.74 申购金额（亿元） 9552.56 29947.48 19235.14 16476.15 13392.15赎回金额（亿元） 11885.73 21720.84 17910.19 21818.7 17380.9净流入金额（亿元） 1708.02 14573.69 3242.41 -1571.55 -944.01 2006年 2007年 2008年 2009年 2010年  图 14 开放式基金投资者认、申购及赎回情况 
分季度看,全年资金呈现净流出的态势,一季度净流出最多,二季度净流入,

三、四季度小幅度净流出，资金流向与股票市场走势呈现一定的相关性（见图

15）。 

-1500-1000-500050010001500

净流入金额（亿元） 1099.69 -1239.08 419.19 -60.27 -65.112009Q4 2010Q1 2010Q2 2010Q3 2010Q4
 图 15 2010 年开放式基金资金净流入情况 

个人投资者和机构投资者的交易行为有所不同，A 股市场回暖的 2009 年，

个人投资者资金净流出，机构投资者资金净流入；2010 年个人投资者和机构投

资者均为净流出（见图 16）。 
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-4000.00-2000.000.002000.004000.006000.008000.0010000.0012000.0014000.0016000.00
个人净流入（亿元） 2505.30 13894.91 1416.75 -1896.68 -792.95 机构净流入（亿元） -797.28 678.78 1825.66 325.13 -151.06 2006年 2007年 2008年 2009年 2010年

 图 16 开放式基金投资者资金净流入结构 
三三三三、、、、开放式基金销售渠道情况开放式基金销售渠道情况开放式基金销售渠道情况开放式基金销售渠道情况    

2010 年，开放式基金总销售金额为 16436.89 亿元，其中银行渠道占比为

58.07%，直销渠道占比为 34.58%，券商渠道占比为 7.36%（见图 17）。 

34.58%
58.07%

7.36%

直销渠道销售额占比 银行渠道销售额占比 券商渠道销售额占比
 图 17 2010 年开放式基金销售渠道结构 

商业银行拥有丰富的客户资源，近几年来一直是基金销售的主力，保持了近

60％的市场份额。商业银行的客户主要是个人投资者，个人投资者交易行为受市

场波动影响较大，交易额变化的幅度较大，所以近几年银行销售额占比波动较大。

2010 年直销渠道销售额占比上升明显，直销渠道主要面对机构投资者，机构投

资者交易额较为稳定，在个人投资者交易额大幅下跌的情况下，直销渠道的销售

占比明显上升。证券公司渠道占比一直较小，且近几年来销售额占比呈现出逐年
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下降的趋势（见图 18）。 

0.000.100.200.300.400.500.600.700.80
直销渠道销售额占比 0.39 0.13 0.30 0.30 0.35 银行渠道销售额占比 0.45 0.76 0.58 0.61 0.58 券商渠道销售额占比 0.16 0.11 0.12 0.09 0.07 2006年 2007年 2008年 2009年 2010年

图 18 开放式基金各销售渠道销售情况 
四四四四、、、、个人基金投资者持有开放式基金情况个人基金投资者持有开放式基金情况个人基金投资者持有开放式基金情况个人基金投资者持有开放式基金情况    

1.1.1.1.持有持有持有持有 10101010 万元以下基金净值的个人投资者占比最大万元以下基金净值的个人投资者占比最大万元以下基金净值的个人投资者占比最大万元以下基金净值的个人投资者占比最大    

根据基金个人投资者账户持有基金净值的大小分为 5 个档次：10 万元以下、

10-50 万元、50-100 万元、100-500 万元及 500 万元以上。2010 年底，持有开放

式基金资产净值在 10 万元以下基金投资者约占 96.90%，较 2009 年的 96.47%有

小幅上升，说明基金市场小额投资者占绝对大多数（见表 3）。 表 3 个人投资者开放式基金资产净值分布情况  2006 年 2007 年 2008 年 2009 年 2010 年 10 万元以下账户占比 89.93% 94.65% 97.50% 96.47% 96.90% 10-50 万元账户占比 8.50% 4.76% 2.23% 3.18% 2.82% 50-100 万元账户占比 0.62% 0.37% 0.17% 0.23% 0.19% 100-500 万元账户占比 0.32% 0.22% 0.09% 0.11% 0.09% 500 万元以上账户占比 0.63% 0.01% 0.01% 0.01% 0.00% 
2.2.2.2.40404040----50505050 岁投资者账户数占比最大岁投资者账户数占比最大岁投资者账户数占比最大岁投资者账户数占比最大    

2010 年底开放式基金个人投资者账户数占比最大的为 40-50 岁的投资者，

占个人投资者总账户的 31.97%（见图 19）。2006 年至 2008 年，30-40岁投资者

的账户数在所有个人投资者的账户数中始终占比最大，2009 年 40-50 岁投资者

的账户数在所有个人投资者的账户数中占比最大（见图 20）。 
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11.75% 28.31%31.97%
17.35% 10.62%

30岁以下账户数占比 30-40岁账户数占比 40-50岁账户数占比50-60岁账户数占比 60岁以上账户数占比
 图 19 2010 年开放式基金个人投资者年龄结构 

0.00%5.00%10.00%15.00%20.00%25.00%30.00%35.00%
2006-12-31 2007-12-31 2008-12-31 2009-12-31 2010-12-3130岁以下账户数占比 30-40岁账户数占比 40-50岁账户数占比50-60岁账户数占比 60岁以上账户数占比

 图 20 开放式基金不同年龄段个人投资者账户结构情况 
3.3.3.3.各年龄段持有基金净值占比呈现出不同变化各年龄段持有基金净值占比呈现出不同变化各年龄段持有基金净值占比呈现出不同变化各年龄段持有基金净值占比呈现出不同变化    

2010 年，40岁以下开放式基金投资者持有基金净值占比下降，40岁以上开

放式基金投资者持有基金净值占比一直呈上升状态，60 岁以上开放式基金投资

者持有基金净值占比增长率相对于其他年龄段较大（见图 21，图 22）。 
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6.09% 21.89%
35.05%21.61% 15.35%

 30岁以下拥有基金市值 30-40岁拥有基金市值  40-50岁拥有基金市值 50-60岁拥有基金市值  60岁以上拥有基金市值
 图 21 2010 年开放式基金投资者各年龄段持有基金市值结构 

0.00%5.00%10.00%15.00%20.00%25.00%30.00%35.00%40.00%
2006-12-31 2007-12-31 2008-12-31 2009-12-31 2010-12-31 30岁以下拥有基金市值占比 30-40岁拥有基金市值占比  40-50岁拥有基金市值占比 50-60岁拥有基金市值占比  60岁以上拥有基金市值占比

 图 22 开放式基金投资者各年龄段持有基金市值结构变化情况 
4.4.4.4.60606060 岁以上投资者每户平均持有基金净值最高岁以上投资者每户平均持有基金净值最高岁以上投资者每户平均持有基金净值最高岁以上投资者每户平均持有基金净值最高，，，，各年龄段每户平均持有基各年龄段每户平均持有基各年龄段每户平均持有基各年龄段每户平均持有基

金净值有一定程度的金净值有一定程度的金净值有一定程度的金净值有一定程度的下降下降下降下降    

2010年每户平均持有开放式基金净值最高的个人投资者为60岁以上的投资

人群，其每户平均净值为 2.83 万元。最近五年每户平均净值最高的投资者均为

60岁以上的投资人群。2010 年各年龄段每户平均净值较 2009 年有一定程度的下

降（见图 23）。 
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0.002.004.006.00
30岁以下每户持有基金净值 1.91 1.49 0.87 1.18 1.02 30-40岁每户持有基金净值 2.76 2.15 1.35 1.83 1.52 40-50岁每户持有基金净值 3.49 2.87 1.67 2.37 2.15 50-60岁每户持有基金净值 3.83 3.12 1.80 2.63 2.44 60岁以上每户持有基金净值 5.15 4.16 1.90 3.03 2.83 2006-12-31 2007-12-31 2008-12-31 2009-12-31 2010-12-31

 图 23 各年龄段个人投资者每户持有基金市值结构 
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第二部分第二部分第二部分第二部分：：：：个人基金个人基金个人基金个人基金投资者投资情况调查问卷投资者投资情况调查问卷投资者投资情况调查问卷投资者投资情况调查问卷（（（（2010年年年年））））分析报告分析报告分析报告分析报告 

前言前言前言前言 2010 年底，中国证券业协会向各基金管理公司发出《关于开展 2010 年基金投资者情况调查问卷工作的通知》，并同时发放了《个人基金投资者投资情况调查问卷（2010 年）》，对个人基金投资者进行抽样调查。 《个人基金投资者投资情况调查问卷（2010 年）》共包括六个方面的内容：个人背景资料、个人金融投资历史、对基金管理公司及基金的基本认识、基金投资的收益及行为偏好、2010 年金融市场热点及 2011 年金融市场预期、投资者教育。与 2009 年的调查问卷相比，新问卷设计时增加了对 2010 年金融市场投资者关注的热点现象和问题的调查，如 2010 年新推出的股指期货、2010 年 3 月 15 日开始实施的《开放式证券投资基金销售费用管理规定》、基金评价机构、公募基金经理的“离职潮”等，以期能够把握基金投资者对热点现象和问题的看法。 截至 2011 年 1 月 28 日，有 50 家基金管理公司向协会报送了问卷的统计结果和相关数据，5家基金管理公司由于数据匹配性和格式方面存在问题而没有计入统计，最终使用样本60744 个。统计分析时对于错误的样本数据进行了剔除，大多数问题的剔除率在 1%以内，基本不影响统计结果。 在以上统计数据的基础上，我们完成了《个人基金投资者投资情况调查问卷（2010 年）》分析报告。报告基本能反映出目前我国基金投资者的基本情况以及投资者对 2010 年金融市场一些热点现象的看法。在反映基本调研结果的同时，报告还注重了与 2009 年调研结果的对比，力图把握基金投资的新变化。部分内容按照个人基金投资者的年龄结构、受教育程度、家庭收入水平等角度进行了细分分析。 通过此次调查，2010 年个人基金投资者主要呈现以下特征： 特征一：个人基金投资者以中青年和投资规模在 10 万以下的中小投资者为主。个人基金投资者以中青年为主，多数具有本科及以上学历，且 49%为月收入在 5000 元以下的工薪阶层，抗风险能力较弱；基金投资依然以中小投资者为主，59%的投资者基金总规模在 10万以下，较 2009 年的 50%有较大幅度的升高。11%的投资者基金总规模在 50 万以上，这一比例与 2009 年持平。 特征二：个人投资者投资基金盈利不容乐观；受教育程度越高，基金投资盈利比例越高。70%的投资者投资基金时间在 2 年以上，更有 20%的投资者投资基金时间在 5 年以上，即大致可以推出大部分投资者均是在 2007 年底时的市场高点左右入市；44%的投资者自投资基金以来获得了盈利，这一比例较 2009 年的 48%下降了四个百分点；2010 年，34%的投资者通过投资基金获得了盈利，较 2009 年的 55%有下降了 21个百分点。 特征三：个人投资者最看重基金管理公司的“投资专业性、管理团队稳定性、旗下基金的投资业绩”。63%的被调查者认为投资者与基金管理公司之间是契约关系，虽然这一比例较2009 年的 59%有所提高；对于基金管理公司，投资者最看重其“投资专业性、管理团队稳定性、旗下基金的投资业绩”；对于基金经理，投资者最关注“长期投资业绩、研究和投资经历、守法合规情况”；对于基金合同条款，投资者最关注“基金的业绩比较基准、资产配置及收益分配”；投资者最担心“基金管理公司存在道德风险”。 特征四：多数投资者首选仍是基金投资。超过半数的投资者表示 2011 年基金仍是其投
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资首选，且更偏好于投资偏股型基金，对指数基金的选择也大幅增加，由 2009 年占比 7%至2010 年占比 15%；66%的投资者认识到定投得好处，认为定期定投可以降低平均成本、分散风险，是一种省心省力的投资方式。 特征五：对公募基金经理“离职潮”的看法：53%的投资者认为公募基金经理的离职会损害基金行业和基金投资者的利益。 特征六：投资者最希望得到的基金服务为“定期获得基本的基金投资信息”投资者最希望得到的基金服务为“定期获得基本的基金投资信息”，其次为“所投资基金的定期分红”和“不定期的和基金经理面对面交流”；近七成的基金投资者表示希望收到电子账单，偏好书面邮寄方式的投资者仅占 12%；了解基金信息的方式以互联网最为普遍，比例达到 65%。 特征七：以报刊、网络、电视等媒介的投资者教育形式更受欢迎，其次为现场讲授、交流、座谈的形式。 特征八：投资者风险评估测评执行不充分：仅 30%的投资者反映进行了风险评估测试并且按照测试结果推荐产品；56%的投资者反应基金销售人员没有主动介绍风险测评方法。 特征九：投资者认为基金管理公司最应履行的社会责任：为持有人创造价值、保护持有人合法权益。 

 

一一一一、、、、    个人个人个人个人基金投资者的基本属性基金投资者的基本属性基金投资者的基本属性基金投资者的基本属性 

1. 年龄构成年龄构成年龄构成年龄构成和性别比例和性别比例和性别比例和性别比例 基金投资者中 30-40岁年龄段的人数最多，占比 40%，30岁以下和 40-50岁年龄段的人数位居其次，各占 23%。可见，中青年仍然是基金投资者的主体。50岁以上年龄段的投资者比例与 2009 年相比持平。 在参与问卷调查的基金投资者中，62%为男性，38%为女性（见图 24）。 

 图 24 个人基金投资者的年龄构成和性别比例 

2. 受教育程度受教育程度受教育程度受教育程度：：：：本科及以上学历基金投资者占比近六成本科及以上学历基金投资者占比近六成本科及以上学历基金投资者占比近六成本科及以上学历基金投资者占比近六成 统计结果表明，具有本科学历的基金投资者占到总人数的 47%，是最大的基金投资者群体。研究生及以上学历的比例为 12%，比去年略有上升。本科及以上学历的投资者合计占到六成，与去年持平。具有大专学历的投资者比例位居第二，达到 28%，也是重要的投资者群
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体（见图 25）。 

 图 25 个人基金投资者教育程度 

3. 职业结构职业结构职业结构职业结构：：：：工薪阶层占近八成工薪阶层占近八成工薪阶层占近八成工薪阶层占近八成 在基金投资者的职业结构中，各类职业所占比例与 2009 年相比变化不大，公务员和事业单位人员仍为最大的投资群体，占到投资者总数的 26%。排在前五位的均为工薪阶层，合计比例达到 78%，与 2009 年持平（见表 4）。 表 4 个人基金投资者职业类别 

职业类别职业类别职业类别职业类别    人数人数人数人数 所占比例所占比例所占比例所占比例 

公务员和事业单位人员公务员和事业单位人员公务员和事业单位人员公务员和事业单位人员（（（（包括教师包括教师包括教师包括教师、、、、医生医生医生医生、、、、

军警等军警等军警等军警等））））    

15336 26.1% 

国有国有国有国有////国家控股公司一般人员国家控股公司一般人员国家控股公司一般人员国家控股公司一般人员    9960 17.0% 

私人企业私人企业私人企业私人企业////外企一般职员外企一般职员外企一般职员外企一般职员    7558 12.9% 

私人企业私人企业私人企业私人企业////外企管理人员外企管理人员外企管理人员外企管理人员    7294 12.4% 

国有国有国有国有////国家控股公司管理人员国家控股公司管理人员国家控股公司管理人员国家控股公司管理人员    5591 9.5% 

自由职业者自由职业者自由职业者自由职业者    3905 6.6% 

下岗下岗下岗下岗//// 員員員員离退休人离退休人离退休人离退休人     3534 6.0% 

其他其他其他其他    2945 5.0% 

私营业私营业私营业私营业主主主主    1782 3.0% 

在校学生在校学生在校学生在校学生    823 1.4% 

4. 收收收收入水平入水平入水平入水平：：：：月收入月收入月收入月收入 5千元以上投资者合计占比超千元以上投资者合计占比超千元以上投资者合计占比超千元以上投资者合计占比超 50%，，，，收入水平提高收入水平提高收入水平提高收入水平提高 统计结果表明，与 2009 年相比，投资者的收入水平有较大提高。2009 年，绝大多数仍为中低收入者，个人月收入在 2千元以下和 2-5千元的投资者占比分别为 20%和 50%，合计占到投资者总数的七成。2010 年的统计结果显示，月收入在 5 千元以下的投资者比例减小到 49%，月收入 5千元-1 万元的投资者比例由去年的 22%增加到 32%，月收入 1万元以上的投资者占比也由去年的 9%上升到 19%。我国基金投资者的收入水平有了较大幅度的提升（见
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图 26）。 

 图 26 个人基金投资者月均收入情况 

5. 小结小结小结小结 在本部分，我们对我国个人基金投资者的基本情况进行了统计分析。目前，个人基金投资者以中青年为主，30-40 年龄段人数最多，他们已经具备一定的财富积累，并且有较强的改善经济状况的动机和意愿。从受教育程度来看，约六成的投资者具有本科以上学历。从职业类别来看，工薪阶层仍然是基金投资的主力。同时，基金投资者的收入水平有所上升，月收入 5000 元以上的投资者合计占比达到 51%，这一比例与 2009 年相比有较大幅度的提升。 
 

二二二二、、、、    个人基金投资个人基金投资个人基金投资个人基金投资者金融投资者历史者金融投资者历史者金融投资者历史者金融投资者历史 

1．．．． 金融资产投资总金融资产投资总金融资产投资总金融资产投资总规模规模规模规模 基金投资者所投资的全部金融资产总规模与 2009 年相比发生了一些变化。在所有被调查者中，金融资产投资总规模在 10-50 万元的投资者比例最大，为 32%，但较 2009 年的 35%有所下降。投资规模在 5万元以下和 5-10 万元的投资者占比分别为 26%和 25%，与 2009 年比略有下降。资产总规模在 50-100 万和 100 万以上的投资者比例与 2009 年相比均增加了 3个百分点（见图 27）。 
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 图 27 个人基金投资者金融资产投资状况 

2．．．． 首次购买的投资品种首次购买的投资品种首次购买的投资品种首次购买的投资品种：：：：超过半数基金投资者选择基金超过半数基金投资者选择基金超过半数基金投资者选择基金超过半数基金投资者选择基金 除了银行储蓄和购买国债之外，进入金融市场之初，55%的被调查者选择购买基金作为储蓄之外的另一种投资尝试。可见，基金投资是很多个人投资者进行金融投资首选的投资品种。另外，有 29%的基金投资者选择持有股票进行投资。基金和股票是个人投资者的主要投资渠道。而证券公司集合理财产品、银行理财产品、保险产品和黄金等，在个人投资者中并不普遍，选择这些品种的投资者合计仅占到 15%（见图 28）。 
3．．．． 首次进入金融市场的时间首次进入金融市场的时间首次进入金融市场的时间首次进入金融市场的时间：：：：投资时间在投资时间在投资时间在投资时间在 3年以上的基金投资者占六成年以上的基金投资者占六成年以上的基金投资者占六成年以上的基金投资者占六成 对于首次进入金融市场的时间，有 44%的被调查投资者表示进入金融市场的时间在 3到10 年，而投资时间在 10 年以上的投资者占比为 17%。这样，进入金融市场的时间在 3年以上的基金投资者超过六成。可见，我国大部分个人基金投资者已经具备一定的投资经历和经验。投资时间在 1年到 3 年的基金投资者比例为 25%。当然，有 14%的投资者进入金融市场的时间在 1年以内。（见图 29） 
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 图 28 个人投资者首次购买的投资者品种 

 图 29 投资者首次进入金融市场的时间 

4．．．． 金融资产结构金融资产结构金融资产结构金融资产结构 

 图 30 各项金融资产在投资组合中占比 
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从图 30 和图 31中可以看出，基金投资在个人投资者的资产组合中占有较高的比例。有约 40%的被调查者所持基金占金融资产的比重为 10-30%，较 2009 年的 34%有所提高。约 40%的被调查者所持基金在金融资产中的比重超过 30%。这一比例明显高于股票、理财产品、保险产品以及黄金等其他几类金融资产。很多被调查者在持有基金的同时会投资股票，但股票在资产组合中的比例小于基金，如股票在金融资产中所占比例超过 30%的被调查者占比为22%，远小于基金。而对于其他几类金融资产，被调查者中绝大多数没有涉及。  

 图 31 基金投资占金融资产比重 

5．．．． 投资资金变现时间投资资金变现时间投资资金变现时间投资资金变现时间：：：：绝大多数为变现时间在绝大多数为变现时间在绝大多数为变现时间在绝大多数为变现时间在 1年以上的闲散年以上的闲散年以上的闲散年以上的闲散资金资金资金资金 80%的被调查者用于投资金融资产的资金为变现时间在1年以上的闲散资金，其中有23%的投资者的投资资金完全为闲散资金。资金变现期限小于 3 个月的仅占 7%。可见，绝大多数的投资者不急于变现投资基金的资金，可以支撑长期投资，并且有一定的风险承受能力。以上比例与 2009 年相比基本持平（见图 32）。 

 图 32 个人基金投资者的资金变现时间 
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6．．．． 了解基金信息的方式了解基金信息的方式了解基金信息的方式了解基金信息的方式：：：：互联网最普遍互联网最普遍互联网最普遍互联网最普遍 在被调查的基金投资者中，通过互联网了解基金信息的投资者占到了 65%，互联网信息充分，且方便快捷，在个人投资者中日益普及。通过报纸杂志获得信息的投资者和通过与朋友同事交流获取信息的投资者各占了 10%。其他方式所占的比例比较小（见图 33）。 

 图 33 了解基金信息的方式 从统计结果来看，年龄结构和受教育程度对投资者选择获取信息的方式有一定的影响。从图 34可以看出，随着年龄的增长，使用互联网获取信息的投资者比例越来越低，通过报纸杂志和电视获取信息的投资者比例则有所提高。另外，随着受教育水平的提高，使用互联网获取信息的投资者比例上升，而通过报纸杂志和朋友同事了解信息的投资者比例则有明显下降。 

 图 34 不同年龄、受教育程度投资者了解基金信息的方式 

7．．．． 投资基金的目的投资基金的目的投资基金的目的投资基金的目的：：：：长期投长期投长期投长期投资资资资、、、、寻求财富增值寻求财富增值寻求财富增值寻求财富增值 在被调查的投资者中，选择基金投资目的是“长期持有实现财富增值”的比例高达 69%，较 2009 年的 52%有较大提升。在当前通胀日益加剧的经济背景下，选择投资基金作为“抗
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通胀的保值手段”的投资者占到 15%，有 8%的投资者希望能够“在短期内实现财富快速增值”，还有 8%的投资者选择了其他目的。可见，绝大多数投资者能够保持理性，坚持长期投资和财富增值的理念，而持短期操作、快速暴富投机心态的投资者较少（见图 35）。 

 图 35 投资基金的目的 

8． 投资基金的时间投资基金的时间投资基金的时间投资基金的时间：：：：绝大多数为绝大多数为绝大多数为绝大多数为 2年以上年以上年以上年以上 统计结果显示，投资时间在 2 年以上的投资者占了绝大多数，并且这一比例与 2009 年相比有了较大提高，由 2009 年的 58%增加到 70%。而投资时间为 1-2 年的比例为 14%。投资时间在半年以内和半年到 1 年的投资者比例均为 8%（见图 36）。 

 图 36 个人基金投资者投资基金时间 

9．．．． 投资基金的总规模投资基金的总规模投资基金的总规模投资基金的总规模 统计结果表明，基金投资者所投资的基金总规模在 5万元以下的占 34%，比例最高。投资基金总规模在 5-10 万的投资者占比为 25%，即基金总规模在 10 万以下的投资者占比为59%，较 2009 年的 50%有所升高。基金总规模在 10-50 万的基金投资者比例为 30%，较 2009
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年的 33%略有下降。11%的投资者基金总规模在 50万以上，该比例与 2009 年相同（见图 37）。 

 图 37 个人基金投资者投资基金总规模 

10．．．． 投资基金投资基金投资基金投资基金总收益总收益总收益总收益：：：：44%获得盈利获得盈利获得盈利获得盈利，，，，总体盈利大于亏损总体盈利大于亏损总体盈利大于亏损总体盈利大于亏损 统计结果表明，44%的被调查者通过投资基金获得了盈利，较 2009 年的 48%下降了四个百分点。其中“赚了一些，但小于 30%”的投资者比例最高，占到 33%，盈利超过 30%的投资者占比为 11%。有 31%的投资者投资基金发生亏损，亏损比例较 2009 年有所降低。其中“亏了一些，小于 30%”的投资者占了 21%，较 2009 年下降了十个百分点。亏损大于 30%的投资者比例为 10%，与 2009 年持平。25%的投资者表示“盈亏不大”。可见，总体来讲，基金投资盈利大于亏损，但亏损的比例仍处于较高的水平（见图 38）。 

 图 38 个人基金投资者投资基金总收益 进一步分析发现，投资者的受教育程度和收入水平对基金投资的收益有一定影响。从图39 可以看出，受教育程度越高，基金投资盈利的比例也越高。在中专及以下学历的投资者中，投资盈利的投资者占比 38%，而在研究生以上学历的投资者中，这一比例为 49%。可能原因是受教育程度高的投资者了解有关基金投资的知识较多，更容易做出正确的投资决策。因此，进行投资者教育、普及投资知识，对投资者进行理性投资、提高投资收益是有帮助的。 
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另外，随着收入水平的提高，基金投资盈利的比例也越高。收入在 5000 元以下的投资者中，获得盈利的比例为 36%，而收入在 3万元以上的投资者中，这一比例增加到 50%。 

 图 39 受教育程度、收入水平对基金投资收益的影响 

11．．．． 2010年投资基金的收益年投资基金的收益年投资基金的收益年投资基金的收益 2010 年，仅有 34%的投资者通过投资基金获得了盈利，这一比例与 2009 年的 55%相比有较大幅度的下降。其中 32%的投资者表示“赚了一些，但小于 30%”。36%的被调查者表示2010 年投资基金“盈亏不大”。有 30%的投资者投资基金发生了亏损（见图 40）。 

 图 40 个人基金投资者 2010年投资基金收益 

12．．．． 小结小结小结小结 在本部分，我们对投资者的金融投资状况尤其是基金投资情况做了基本调查。 金融资产投资的总规模在 5万元以下、5-10 万元、10-50 万元的投资者各占了三成左右。其中，基金投资在投资者的资产组合中占有重要地位。55%的被调查者选择购买基金作为储蓄之外的另一种投资尝试，而证券公司、银行和保险公司的理财产品在个人投资者中并不普
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遍。在投资资金来源方面，大多数投资者用于投资金融资产的资金为变现时间在 1年以上的闲散资金，并不急于变现，可以支撑长期投资。 进入金融市场的时间在 3年以上的投资者超过六成。可见，我国大部分个人基金投资者已经具备一定的投资经历和经验。投资理念也更加成熟，选择基金投资目的是“长期持有实现财富增值”的投资者比例高达 69%。 但是，基金投资收益并不乐观。虽然总体来看，投资盈利大于亏损，但亏损的比例仍处于较高的水平。2010 年，有 34%的投资者通过投资基金获得了盈利，这一比例与去年相比有较大幅度的下降。36%的被调查者表示 2010 年投资基金“盈亏不大”。投资基金发生亏损的投资者占到 30%。 
 

三三三三、、、、    基金投资者基金投资者基金投资者基金投资者对基金对基金对基金对基金管理管理管理管理公司及基金的公司及基金的公司及基金的公司及基金的基本基本基本基本认识认识认识认识 

1. 投资者与基金管理公司的关系投资者与基金管理公司的关系投资者与基金管理公司的关系投资者与基金管理公司的关系：：：：63%投资者认为是契约关系投资者认为是契约关系投资者认为是契约关系投资者认为是契约关系 调查结果显示，63%的被调查者认为投资者与基金管理公司之间是契约关系，由基金管理公司按基金合同运作投资者的资产，投资者自己承担相应投资风险和享有投资收益，这一比例较2009年的59%有所提高。16%的被调查者认为投资者与基金管理公司之间是经纪关系，基金管理公司为投资者提供投资的通道，代理投资者进行投资。8%的被调查者认为投资者与基金管理公司之间是保证关系，基金管理公司应当保证投资保值和增值。2%的被调查者认为投资者与基金管理公司之间是储蓄关系，基金管理公司应保证投资者的本金和利息。但还有11%的投资者并不清楚自己与基金公司之间的关系。以上调查结果表明，仍有相当一部分的基金投资者不清楚其与基金管理公司的正确关系，投资者教育工作仍应加强（见图 41）。 

 图 41 个人基金投资者与基金管理公司之间的关系 

2. 投资者看重基金管理公司的因素投资者看重基金管理公司的因素投资者看重基金管理公司的因素投资者看重基金管理公司的因素：：：：投资专业性投资专业性投资专业性投资专业性、、、、管理团队稳定性管理团队稳定性管理团队稳定性管理团队稳定性、、、、旗下基金的投资业旗下基金的投资业旗下基金的投资业旗下基金的投资业绩绩绩绩 在投资者看重的基金管理公司的因素中，投资研究团队的专业性、经营管理团队的稳定性、旗下基金的投资业绩列在前三位。此外，公司治理和运营合规情况也是投资者比较看重
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的方面。可见，基金投资者可以比较理性地选择和判断基金管理公司（见图 42）。 

 图 42 投资者看重基金公司的因素 

3. 对中外合资基金对中外合资基金对中外合资基金对中外合资基金管理管理管理管理公司的看法公司的看法公司的看法公司的看法：：：：投资者缺乏了解投资者缺乏了解投资者缺乏了解投资者缺乏了解 统计结果表明，投资者对中外合资基金管理公司的看法差异很大。52%的投资者认为其跟中资公司完全一样，22%的投资者认为中外合资公司比中资公司好，9%的认为比中资公司差，更有 17%的投资者不知道还有中外合资基金管理公司。如此不一致的看法表明投资者对中外合资基金管理公司并不了解，中外合资基金管理公司还没有受到大众的普遍关注。这一现象与 2009 年相似（见图 43）。 

 图 43 对中外合资基金公司的看法 

4. 投资者对基金排名的关注度投资者对基金排名的关注度投资者对基金排名的关注度投资者对基金排名的关注度：：：：绝大多数投资者会关注基金排名绝大多数投资者会关注基金排名绝大多数投资者会关注基金排名绝大多数投资者会关注基金排名 在被调查的基金投资者中，有 36%的比例选择了很关注，56%的投资者选择了“有些关注”，仅有 8%的被调查者表示根本不关注基金排名（见图 44）。 
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 图 44 对基金业绩排名的关注度 

5. 投资者关注基金经理的信息投资者关注基金经理的信息投资者关注基金经理的信息投资者关注基金经理的信息：：：：长期投资业绩长期投资业绩长期投资业绩长期投资业绩、、、、研究和投资经历研究和投资经历研究和投资经历研究和投资经历、、、、守法合规情况守法合规情况守法合规情况守法合规情况 调查显示，在有关基金经理的各项信息中，基金投资者最为关注的前三项信息分别为，基金经理的长期投资业绩、研究和投资经历、个人守法合规情况。基金投资者对这三项信息的关注度远超过对学历背景、资质证书、媒体曝光率等信息的关注（见图 45）。 

 图 45 投资者关注基金经理的信息 

6. 投资者对基金所持股票仓位变动的关注度投资者对基金所持股票仓位变动的关注度投资者对基金所持股票仓位变动的关注度投资者对基金所持股票仓位变动的关注度：：：：仅两成基金投资者表示经常关注仅两成基金投资者表示经常关注仅两成基金投资者表示经常关注仅两成基金投资者表示经常关注 对于投资的基金所持有股票的仓位变动，53%的投资者表示会“偶尔关注”，19%的投资者会“经常关注”，16%的投资者不会关注股票的仓位变动，还有 12%的投资者表示“想关注，但是没有渠道”（见图 46）。 
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 图 46 对基金所持股票仓位变动的关注度 

7. 基金基金基金基金投资者最担心的因素投资者最担心的因素投资者最担心的因素投资者最担心的因素：：：：基金基金基金基金管理管理管理管理公司存在道德风险公司存在道德风险公司存在道德风险公司存在道德风险 调查结果显示，投资者目前投资基金最担心的问题是 “基金公司代客理财，存在道德风险，进行个人利益输送”，从而给投资者的利益造成损失，选择这一问题的投资者比例为35%，位列第一。29%的投资者担心“基金经理频繁跳槽，影响基金业绩”。还有 21%的投资者最担心的问题为“基金公司管理不善、高管频繁变动”。 另外，还有 14%的投资者担心市场整体态势，“对市场不太看好，影响基金净值”（见图 47）。 

 图 47 投资者最担心的因素 

8. 基金投资者对基金投资的风险认知基金投资者对基金投资的风险认知基金投资者对基金投资的风险认知基金投资者对基金投资的风险认知：：：：绝大多数投资者认为基金投资存在亏损的风险绝大多数投资者认为基金投资存在亏损的风险绝大多数投资者认为基金投资存在亏损的风险绝大多数投资者认为基金投资存在亏损的风险 在对基金投资风险认知的调查中，74%的投资者认为基金投资存在风险，有亏损的可能。有 13%的投资者认为基金投资基本没风险，即使有风险，亏损不会太大。8%的投资者对此表示不清楚。认为基金投资为专家理财，不会亏损的投资者占比为 5%（见图 48）。 
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 图 48 个人投资者对基金投资的风险认知 

9. 最关注的基金合同条款最关注的基金合同条款最关注的基金合同条款最关注的基金合同条款：：：：基金的业绩比较基准基金的业绩比较基准基金的业绩比较基准基金的业绩比较基准、、、、资产配置及收益分配资产配置及收益分配资产配置及收益分配资产配置及收益分配 基金合同是投资者与基金管理公司签订的证明双方委托代理关系的重要文件。调查结果显示，在基金合同的一系列条款中，31%的投资者最关注基金的业绩比较基准、资产配置及收益分配条款，其次为基金的交易方式及费用条款。15%的投资者选择了基金持有人的权利和义务条款，所占比例相对较低。可见，基金投资者比较关注与基金的业绩、收益和费用直接相关的条款，而对自身的权利和义务有所忽略。还有 10%的投资者表示基本不怎么关注基金合同条款，这一比例较 2009 年的 13%有略微下降（见图 49）。 

 图 49 最关注的基金合同条款 

10. 基金基金基金基金投资者对目前基金费率的看法投资者对目前基金费率的看法投资者对目前基金费率的看法投资者对目前基金费率的看法：：：：大多数投资者认为目前费率较高大多数投资者认为目前费率较高大多数投资者认为目前费率较高大多数投资者认为目前费率较高 调查显示，29%的投资者认为目前的基金费率太高，50%的投资者认为费率较高，两者合计占到被调查者总数的 79%，这一比例较 2009 年的 77%略有提高，可见大多数投资者认为目
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前的基金费率处于偏高的水平。只有 16%的投资者认为目前的基金费率比较合理（见图 50）。 

 图 50 对目前基金费率的看法 

11. 对对对对开放式基金认开放式基金认开放式基金认开放式基金认、、、、申购收费方式申购收费方式申购收费方式申购收费方式的偏好的偏好的偏好的偏好：：：：后端收费比例最高后端收费比例最高后端收费比例最高后端收费比例最高 针对开放式基金认、申购的收费方式，45%的被调查者偏好后端（赎回时）收费，26%的投资者表示偏好前端（购买时）收费，近三成的被调查者表示对于收费方式没有特别的偏好（见图 51）。 

 图 51 对基金认、申购收费方式的偏好 

12. 小结小结小结小结 在本部分，我们对投资者对基金管理公司和基金的基本认识进行了调查。 基金投资者对基金管理公司的选择更加理性和全面，不仅关注旗下基金的投资业绩，还注重基金管理公司投资研究团队的专业性、经营管理团队的稳定性，以及公司治理和运营合规情况。同时，基金经理的长期投资业绩、研究和投资经历、个人守法合规情况是投资者最为关注的信息。 
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绝大多数基金投资者认识到自己与基金管理公司之间为契约关系，基金管理公司按照基金合同运作资产，投资者自身承担相应风险和享有投资收益。而对于基金合同这一证明投资者与基金公司关系的重要凭证，投资者比较关注的是基金的业绩和收益分配条款，而对自身的权利和义务条款有所忽略。 在基金投资中，投资者最担心的问题是基金管理公司代客理财，存在道德风险，进行个人利益输送。基金行业和各基金管理公司应加强完善制度建设和严格内控制度，更好地维护个人投资者的利益。 在基金费率方面，大多数基金投资者认为目前基金费率偏高。另外，基金投资者更加偏好采用后端（赎回时）收费模式。 

 

四四四四、、、、    基金投资者的投资行为分析基金投资者的投资行为分析基金投资者的投资行为分析基金投资者的投资行为分析 

1. 选择基金品种的参考因素选择基金品种的参考因素选择基金品种的参考因素选择基金品种的参考因素：：：：历史历史历史历史业绩业绩业绩业绩、、、、基金基金基金基金管理管理管理管理公司品牌和收益率排名公司品牌和收益率排名公司品牌和收益率排名公司品牌和收益率排名 在选择基金品种需要考虑的诸多因素中，基金以往的业绩、基金管理公司品牌和收益率排名是投资者认为三个最重要的因素。还有基金的投资策略、分红纪录、是否有明星基金经理等也是投资者比较关心的因素。这一现象与 2009 年相似（见图 52）。 

 图 52 选择基金品种的参考因素 

2. 预期年收益率预期年收益率预期年收益率预期年收益率：：：：投资者预期普遍很高投资者预期普遍很高投资者预期普遍很高投资者预期普遍很高 如果现在购买基金，61%的被调查者认为预期年收益率在 10%-30%，17 %的投资者认为预期收益率在 5-10%之间。预期收益率在 30-50%之间的投资者占了 16%，这一比例与 2009年相比降低了 6个百分点。合计有 83%的投资者预期年收益率超过 10%。可见，投资者对基金收益率的预期普遍很高，但较去年的水平略有下降（见图 53）。 
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 图 53 2011年投资基金的预期年收益率 

3. 购买基金后的态度购买基金后的态度购买基金后的态度购买基金后的态度：：：：放心专家打理放心专家打理放心专家打理放心专家打理，，，，注重长期收益注重长期收益注重长期收益注重长期收益 调查结果显示，52%的投资者认为在购买基金后可以“放心的交给专家打理，注重长期收益”，还有很多投资者表示会“偶尔查看一下自己的账户盈亏，觉得差不多了就赎回”，这种投资者占 38%。仅有 2%的投资者表示会频繁操作以获得短期套利。可见基金投资者对基金公司的投资管理能力有较高的信任，同时也具有长期投资的理念，而不是追求短期盈亏（见图 54）。 

 图 54 购买基金后采取的态度 

4. 购买基金时对新旧基金的选择购买基金时对新旧基金的选择购买基金时对新旧基金的选择购买基金时对新旧基金的选择：：：：没有明显偏好没有明显偏好没有明显偏好没有明显偏好 在被调查者中，有 24%的基金投资者倾向于只申购现有基金，不想认购新基金，可能因为基金投资者对新基金的市场表现和业绩都不确定，不敢贸然购买。而更多的投资者则表示新旧基金都有可能购买，要视情况而定，这一比例占到 69%（见图 55）。 
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 图 55 投资者对新老基金的偏好 

5. 申购基金最主要的原因申购基金最主要的原因申购基金最主要的原因申购基金最主要的原因：：：：有适合自己的基金有适合自己的基金有适合自己的基金有适合自己的基金 在个人投资者申购基金的原因调查中，45%的被调查者表示申购基金是因为正好有适合自己的基金。26%的投资者申购基金的最主要原因是发现某只基金表现非常好。因为大盘上涨而申购基金的投资者占比为 11%，因为大盘正在下跌而申购基金的投资者占到 18%。可见，大部分投资者可以根据自身的情况选择投资基金，受大盘走势影响的投资者比例不是很高（见图 56）。 

 图 56 投资者申购基金最主要的原因 

6. 基金赎回的原因基金赎回的原因基金赎回的原因基金赎回的原因：：：：原因多样原因多样原因多样原因多样，，，，流动性需求流动性需求流动性需求流动性需求比例最高比例最高比例最高比例最高 在关于基金赎回原因的调查中，36%的被调查者表示赎回基金是因为自己需要现金，这一原因占比最高。20%的投资者表示因为股票市场表现不好或有下跌的可能，可能会影响基金业绩，所以赎回基金。因为自己购买的基金业绩和其他类似基金相比很差而赎回基金的投
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资者占比 19%。还有 19%的投资者赎回基金是因为购买的基金已经达到预期目标。因为基金经理发生变动或者基金公司发生股权、高管变更等重大事项而赎回基金的投资者占比较小（见图 57）。 

 图 57 基金赎回最重要的原因 

7. 净值变动对净值变动对净值变动对净值变动对赎回赎回赎回赎回决策的影响决策的影响决策的影响决策的影响：：：：净值上涨时赎回净值上涨时赎回净值上涨时赎回净值上涨时赎回 调查结果表明，大部分投资者都选择在基金净值上涨时赎回基金。其中，选择在净值上涨超过 50%时赎回基金的投资者占比 37%，选择在净值上涨 10-50%时赎回基金的投资者占32%，合计占 69%。可见，在净值上涨一定幅度后，大部分投资者会选择赎回基金，落袋为安。（见图 58） 

 图 58 基金净值变动与赎回策略 

8. 基金经理变动对赎回决策的影基金经理变动对赎回决策的影基金经理变动对赎回决策的影基金经理变动对赎回决策的影响响响响：：：：影响不确定影响不确定影响不确定影响不确定 当基金经理发生变动后，投资者是否考虑赎回的调查结果表明，有 70%的被调查者表示会视情况而定，可见投资者还会综合考虑其他因素。23%的投资者认为不会因为基金经理变
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动而赎回该基金，对该基金旗下的所有基金经理都很放心。只有 7%的投资者会因为基金经理发生变动、只喜欢原有基金经理而考虑放弃持有该基金（见图 59）。 

 图 59 基金经理变动对赎回决策的影响 

9. 对定期定投的看法对定期定投的看法对定期定投的看法对定期定投的看法：：：：降低平均成本降低平均成本降低平均成本降低平均成本，，，，省心省力省心省力省心省力省心省力 基金投资者对基金定投看法的调查结果与 2009 年基本相同。绝大多数投资者认为定期定投可以降低平均成本、分散风险，是一种省心省力的投资方式，这样想法的投资者比例高达 66%。19%的投资者认为定期定投与一般基金没什么区别，都是随着大市涨跌。还有 10%的投资者对定期定投这种投资方式不太了解（见图 60）。 

 图 60 投资者对定期定投的看法 

10.  持有单个基金的平均时间持有单个基金的平均时间持有单个基金的平均时间持有单个基金的平均时间：：：：大部分投资者持有时间在大部分投资者持有时间在大部分投资者持有时间在大部分投资者持有时间在 1年以上年以上年以上年以上 与 2009 年不同，2010 年的调查结果显示，持有基金的平均时间在 1-3 年的投资者占比最高，达到 44%，这一比例相比 2009 年高了 17个百分点。其次是持有时间在 3年以上的投资者比例为 25%，比去年增加了 22 个百分点。两者合计，持有时间在 1 年以上的投资者占
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了 69%，而在 2009 年，这一比例仅为 30%，被调查者大部分选择了持有时间在 6-12 个月，2010 年持有时间在 6-12 个月的投资者比例降为 18%。造成这种变化的可能原因是投资者希望持有基金获得长期财富增值，长期投资理念正在被广大投资者所认同（见图 61）。 

 图 61 投资者持有单个基金的平均时间 

11.  小结小结小结小结 在本部分，我们对基金投资者的投资行为和偏好进行了基本分析。 在基金品种的选择方面，投资者比较关注基金以往的业绩、基金公司的品牌和收益率排名。大部分基金投资者申购基金是因为发现有适合自己的基金，根据自身的情况选择投资基金，受大盘走势影响的比例较低。在购买基金后对基金管理公司的专业水平和投资管理能力有很好的信任，大部分投资者认为可以放心交给专家打理，注重长期受益，频繁操作以短期套利的投资者较少。基金投资者赎回基金的原因多样，有的是因为自己需要现金，或者因为市场表现不好或者有下跌的可能，或者因为自己购买的基金业绩和其他类似基金相比较差，或者是因为购买的基金已经达到预期目标。 大部分基金投资者持有基金的平均时间在 1年以上，长期投资理念正在被广大投资者所认同。多数投资者对定投的了解比较充分。 
 

五五五五、、、、    2010 年金融市场热点及年金融市场热点及年金融市场热点及年金融市场热点及 2011 年金融市场预期年金融市场预期年金融市场预期年金融市场预期 

1. 对基金投资股指期货的看法对基金投资股指期货的看法对基金投资股指期货的看法对基金投资股指期货的看法 2010 年，我国正式推出了股指期货。对于基金投资股指期货，投资者看法不一。35%的被调查者表示支持基金投资股指期货，认为多样化的投资产品可以分散风险，并给投资者带来收益。有 12%的投资者并不支持基金投资股指期货，因为股指期货本身风险较大。36%的投资者认为可由基金管理公司自己决定，只要能为投资者降低风险或者带来收益。还有 17%的投资者表示对股指期货并不了解（见图 62）。 
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 图 62对基金投资股指期货的看法 

2. 对基金评价机构的看法对基金评价机构的看法对基金评价机构的看法对基金评价机构的看法 在对基金评价机构看法的调查中，49%投资者认为基金评价机构有助于投资者更好地选择投资的基金，36%的被调查者担心基金评价机构与基金管理公司之间可能存在利益输送，从而影响评价结果的公正客观性。15%的投资者表示对此并不了解（见图 63）。 

 图 63 对基金评价机构的看法 在调查投资者做出投资决策时是否会考虑基金评价机构的评价，调查结果显示，41%的投资者表示会考虑基金评价机构的评价，但所占比重不大。考虑基金评价机构的评价并将其作为投资基金的重要参考的投资者占比为 33%；11%的投资者表示不会关心基金评价机构对基金的评价结果（见图 64）。 
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 图 64 投资者是否会考虑基金评价机构的评价 

3. 对对对对《《《《开放式证券投资基金销售费用管理规定开放式证券投资基金销售费用管理规定开放式证券投资基金销售费用管理规定开放式证券投资基金销售费用管理规定》》》》的评价的评价的评价的评价 2010 年 3月 15 日，《开放式证券投资基金销售费用管理规定》开始实施。对于这一规定的实施，40%的被调查者认为它起到了保护投资人利益的作用，因为该规定规范了开放式基金的收费标准，切实保护了投资者利益；15%的投资者认为该规定没有起到保护投资者利益的作用。还有很多投资者表示对该规定不了解，这一比例高达 45%（见图 65）。 

 图 65 投资者对《基金销售费用管理规定》的看法 

 

4. 对公募基金经理对公募基金经理对公募基金经理对公募基金经理““““离职潮离职潮离职潮离职潮””””的看法的看法的看法的看法 目前，基金行业出现了公募基金经理向私募基金等领域发展的“离职潮”，对于这一现象，53%的投资者认为公募基金经理的离职会损害基金行业和基金投资者的利益，只有 19%的投资者认为对公募基金行业的影响不大。28%的被调查者表示没有关注这一现象（见图66）。 
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 图表 66 投资者对公募经理离职潮的看法 

5. 对不同类型基金的偏好对不同类型基金的偏好对不同类型基金的偏好对不同类型基金的偏好：：：：公募基金比例较高公募基金比例较高公募基金比例较高公募基金比例较高 对于公募基金、专户一对多基金、阳光私募基金这三类基金，44%的基金投资者表示最愿意投资公募基金，最愿意投资专户一对多基金和阳光私募基金的基金投资者各占 9%。15%的投资者表示没有特别偏好，买哪一种都一样。还有 23%的投资者表示不太了解这三类基金的区别（见图 67）。 

 图 67 基金投资者对不同类型基金的偏好 在选择投资公募基金的原因调查中，60%的基金投资者认为公募基金的优势在于其运作管理规范、信息披露全面，可以方便地查找相关信息，申购、赎回等均很便利；20%的投资者表示之所以选择投资公募基金，是因为其投资门槛较低，对基金投资者没有太多的资质及投资金额要求；16%的被调查者认为公募基金有比较强大的投研团队（见图 68）。 
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 图 68 投资者选择投资公募基金的主要原因 关于选择投资专户一对多基金的主要原因，超过半数的投资者认为这种类型的基金管理规范，同公募基金一样有比较强大的投研团队，且投资范围、投资比例较自由，有利于针对市场情况及时做出投资调整；还有 38%的被调查者认为专户一对多产品相对于公募基金有更强的针对性，可以更好地满足投资者多样化和个性化的要求（见图 69）。 

 图 69 投资者选择投资专户一对多基金的主要原因 关于选择投资阳光私募基金的主要原因，52%投资者认为阳光私募基金中含有基金经理的资金，有助于使基金经理和投资者的利益一致，有助于基金经理更负责地管理基金；34%的投资者认为阳光私募基金对基金经理有一定百分比的业绩激励，使他们有动力更好地管理基金。还有 14%的投资者选择了其他原因（见图 70）。 
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 图 70 投资者选择投资阳光私募基金的主要原因 

6. 对私募基金是对私募基金是对私募基金是对私募基金是否应纳否应纳否应纳否应纳入入入入监监监监管体系的看法管体系的看法管体系的看法管体系的看法：：：：大部分投资者认为大部分投资者认为大部分投资者认为大部分投资者认为应该纳应该纳应该纳应该纳入入入入 对于阳光私募等私募基金，包括私募股权基金，是否应纳入证监会的监管体系并纳入新的《基金法》这一问题，67%的投资者认为私募基金应该纳入基金法的监管体系，10%的投资者认为私募基金目前仍在发展起步阶段，可以暂不纳入监管体系。仅有 4%的投资者认为不应该纳入监管体系。还有 19%的投资者表示对此不太了解（见图 71）。 

 图 71 私募基金是否应纳入监管体系 

7. 基金基金基金基金管理管理管理管理公司的公司的公司的公司的社社社社会会会会责任责任责任责任：：：：为持有为持有为持有为持有人创造人创造人创造人创造价值价值价值价值、、、、保护保护保护保护持有持有持有持有人人人人合法合法合法合法权权权权益益益益 对于基金管理公司应该怎样履行社会责任，调查问卷显示，“完善公司治理结构，构建专业、稳定的经营团队，为持有人创造价值”获得了投资者最多的认可。其他投资者认为比较重要的方面还包括：忠实履行契约责任，保护持有人的合法权益；持续深入地开展投资者教育和交流活动，传播正确投资理念；守法、诚信、自律，自觉维护市场竞争秩序等。可见，



                                              基金投资者情况调查分析报告（2010） 

 50 

投资者最希望的还是基金管理公司能够为投资者创造更多财富和价值，更好地维护投资者的权益，这也正是基金管理公司最基本的职责所在（见图 72）。 

 图 72 投资者对基金公司履行社会责任的看法 

8. 2011年闲散资金的投资选择年闲散资金的投资选择年闲散资金的投资选择年闲散资金的投资选择：：：：基金基金基金基金仍仍仍仍是首选是首选是首选是首选 调查结果表明，如果 2011 年有闲散资金，52%的被调查者会选择投资基金，这一比例与2009 年的调查结果基本一致。这可能与调查对象主要是基金投资者有关。同时表明，基金由于其专业管理、分散风险的特点，仍是广大投资者首选的理财工具。另外，17%的投资者选择将闲散资金投资于股票。选择储蓄、债券这两类风险较低、收益相对有保证的固定收益类投资工具的投资者占比均为 6%。还有 5%的被调查者表示如果有闲散资金会选择投资于房产（见图 73）。 

 图 73 2011年闲散资金的投资品种 

9. 最最最最想想想想投资的基金品种投资的基金品种投资的基金品种投资的基金品种：：：：偏股型基金比例最高偏股型基金比例最高偏股型基金比例最高偏股型基金比例最高 2010 年的统计结果显示，选择偏股型基金的投资者占了 28%，占比最高，但这一比例与
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2009 年相比降低了 15 个百分点。选择指数基金的投资者占了 15%，较 2009 年降低了七个百分点。排在第三位的是平衡型基金，占比 13%。选择保本基金和偏债型基金的投资者分别占比 9%和 8%，较 2009 年的 4%有所提升（见图 74）。 

 图 74 2011年最想投资的基金品种 

10. 影响影响影响影响未来行未来行未来行未来行情最重要的因素情最重要的因素情最重要的因素情最重要的因素：：：：财财财财政政政政政政政政策和货策和货策和货策和货币政币政币政币政策的变策的变策的变策的变化化化化 在可能影响未来行情的诸多因素中，认为财政政策和货币政策的变化是影响未来行情的最重要因素的投资者占到 44%。可见，投资者对国家的宏观调控措施比较关注，尤其是直接对证券市场资本数量和实体经济产生影响的财政政策和货币政策。鉴于目前处于较高水平的物价，24%的被调查者认为通货膨胀是影响未来行情最重要的因素，这一比例与去年相比有较大提高，可见目前的通货膨胀形势确实成为投资者比较关注的因素。还有 12%的投资者则认为全球经济对中国经济的影响是影响未来行情的重要因素。7%的投资者比较关注上市公司自身的盈利状况（见图 75）。 

 图 75 投资者认为影响未来行情最重要的因素 

11. 对对对对未来未来未来未来 6个月中个月中个月中个月中国国国国股票市场的看法股票市场的看法股票市场的看法股票市场的看法：：：：近六成投资者认为近六成投资者认为近六成投资者认为近六成投资者认为可可可可以以以以介介介介入入入入 
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调查结果显示，36%的投资者认为 目前中国股市“估值处于合理水平，股票投资价值已经显现，可适当介入”，23%的投资者选择了“保持乐观，经济回暖，现在可以大胆介入”。而认为“虽然目前市场估值处于合理水平，但从整体上来看，指数可能仍然有下跌空间”的投资者也占到了 23%。10%投资者担心“金融危机对经济的影响仍然存在，风险较大”。8%的投资者表示不清楚未来六个月中国股票市场的情况。可见，虽然投资者对于未来股票市场的行情有不同的看法，但是总的来说，近六成的投资者认为目前股票市场估值较为合理，可以介入（见图 76）。 

 图 76 投资者对未来 6个月中国股市的看法 

12. 最最最最希望希望希望希望得得得得到到到到的基金的基金的基金的基金服务项服务项服务项服务项目目目目：：：：定期获得基本的基金投资信息定期获得基本的基金投资信息定期获得基本的基金投资信息定期获得基本的基金投资信息 对投资者最希望获得的理财服务，选择“定期的账户信息和交易信息”的投资者的比例最高，占到 39%。其他希望获得的基金理财服务依次为：所投资基金的定期分红、不定期的和基金经理面对面的交流、市场信息咨询、提供理财服务、开放式基金普及知识和交易常识以及畅通的投诉渠道。可见，投资者最需要的理财服务项目还是能够获得最基本的基金投资信息（见图 77）。 

 图 77 最希望获得的基金服务项目 
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13. 收收收收到到到到对对对对账账账账单的方式单的方式单的方式单的方式：：：：电子账电子账电子账电子账单最受单最受单最受单最受欢迎欢迎欢迎欢迎 对于最希望以何种方式收到对账单，68%的被调查者表示希望通过 email收到电子账单，这种方式比较方便快捷。还有 18%的投资者希望以手机短信的方式获得对账单。偏好书面邮寄方式的投资者仅占 12%（见图 78）。 

 图 78 最希望以何种方式收到对账单 

14. 小结小结小结小结 在本部分，我们对基金投资者比较关注的 2010 年金融市场热点问题和 2011 年投资者对金融市场的预期进行了调查。热点问题包括基金投资于 2010 年新推出的股指期货、基金评价机构、2010 年 3月 15 日实施的《开放式证券投资基金销售费用管理规定》等。调查结果发现，投资者对这些现象看法不一，支持与反对均能占到较高的比例。但同时发现，对于这些现象，都有相当比例的投资者表示并不了解，例如，表示对《基金销售费用管理规定》不了解的投资者比例高达 45%，可见，应加强对该规定的宣传和普及。对于公募基金经理“离职潮”这一现象，多数投资者认为这会损害基金行业和基金投资者的利益。 对于公募基金、专户一对多基金和阳光私募基金这三种类型的基金，选择公募基金的投资者比例最高。投资者选择公募基金的原因在于其运作管理规范、信息披露全面，可以方便地查找相关信息，申购、赎回等均很便利；投资门槛较低，对投资者没有太多的资质及投资金额要求。选择专户一对多基金的主要原因是这类基金有较强的针对性，可以根据市场情况及时作出调整。选择阳光私募基金的主要原因在于这类基金有助于使基金经理和投资者的利益一致，使基金经理有激励更好地、更负责地管理基金。 在 2011 年影响市场行情的诸多因素中，认为财政政策和货币政策的变化是影响未来行情最重要因素的投资者所占的比例最高。另外，通货膨胀的影响也是投资者比较关注的因素。对于未来六个月我国股市走势，近六成的投资者认为目前股票市场的投资价值已经显现，可以介入。 对于基金管理公司如何履行社会责任，投资者最希望的还是基金管理公司能够为投资者创造更多价值，更好地维护投资者的权益，这也正是基金管理公司最基本的职责所在。 投资者最希望得到的理财服务项目是能够获得最基本的基金投资信息。其他希望获得的基金理财服务还包括：所投资基金的定期分红、不定期的和基金经理面对面的交流、市场信息咨询、提供理财服务、开放式基金普及知识和交易常识以及畅通的投诉渠道。对于基金公司提供对账单的方式，通过 email发送电子账单受到了大多数投资者的欢迎。 
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六六六六、、、、    投资者教育投资者教育投资者教育投资者教育 

1. 是是是是否接否接否接否接受过金融教育和受过金融教育和受过金融教育和受过金融教育和培训培训培训培训：：：：大部分投资者大部分投资者大部分投资者大部分投资者接接接接受过受过受过受过一些简一些简一些简一些简单的教育单的教育单的教育单的教育 在被调查者中，54%的投资者表示接受过一些简单的金融投资方面的教育和培训。31%的投资者从来没有接受过这方面的教育。表示接受过系统教育的投资者所占比例为 15%（见图 79）。 

 图 79 是否接受过金融投资方面的教育和培训 

2. 投资者投资者投资者投资者接接接接受教育的受教育的受教育的受教育的渠渠渠渠道道道道：：：：自己看自己看自己看自己看书书书书和网上自学和网上自学和网上自学和网上自学 关于接受投资者教育的渠道，58%的投资者是通过自己看书和网上自学来学习的。在学校学习时选修过这方面的课程的投资者占比为 10%。参加过各种培训班学习的投资者占了9%。还有 13%的投资者表示没有学习过相关知识。可见，投资者的学习主要还是空闲时间以自学的形式进行的，缺乏系统的教育（见图 80）。 

 图 80 投资者接受教育的渠道 
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3. 投资者教育投资者教育投资者教育投资者教育的的的的形形形形式式式式：：：：报刊报刊报刊报刊、、、、网网网网络络络络、、、、电视等媒介更电视等媒介更电视等媒介更电视等媒介更受受受受欢迎欢迎欢迎欢迎 关于喜欢的投资者教育形式，37%的投资者偏好 “通过报刊、网络、电视等媒介的形式”。电视的各类财经节目、报刊和网络的财经评论等受到广大投资者青睐，不仅内容形式丰富多样，对于投资者也是非常方便快捷。这就对网络、报刊、电视等投资指导节目提出了更高的要求，需要保证客观性、公正性和专业性。选择“现场讲授、交流、座谈形式”的投资者占比 28%，还有 22%的投资者选择了“发放书籍、宣传材料的形式”（见图 81）。 

 图 81 投资者所喜欢的教育形式 

4. 风险评风险评风险评风险评估测试估测试估测试估测试的的的的必必必必要性要性要性要性：：：：半数投资者认为半数投资者认为半数投资者认为半数投资者认为非非非非常有常有常有常有必必必必要要要要 每个投资者所处的年龄、家庭财务生命周期阶段、家庭财务目标等因素都是不同的，风险承受能力是各不相同的；作为一种重要的金融投资工具，每支基金的投资风格、风险收益特征也是不相同的。通过风险承受能力测试，投资者可以更好了解自身，寻找到与自己的风险收益偏好更加匹配、更适合自己投资的基金产品。  调查结果显示，55%的投资者认为风险评估测试非常有必要，根据风险测试，可以推荐给投资者合适的基金产品。27%的投资者表示不确定，要视当时的情形而定。18%的投资者认为风险评估测试没有必要，自己并没有认真填写，自己的风险承受力也是经常变化。可见，还有一些投资者对于风险评估测试并没有给予充分的重视（见图 82）。 

 图 82 风险评估测试的必要性 
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5. 风险评风险评风险评风险评估测试估测试估测试估测试的的的的执行执行执行执行情况情况情况情况：：：：执行执行执行执行程度程度程度程度并并并并不不不不充充充充分分分分 调查结果显示，风险评估测试的执行程度也并不充分，与 2009 年情况基本相同。 在关于基金销售人员是否对风险承受能力做过测评的调查中，有 30%的投资者反映进行了测试并且按照测试结果推介产品，22 %的投资者进行了测试但销售人员并未按照测试结果推介产品，15%的投资者反映销售人员有介绍但未提供测试，但还有 27%的投资者反映销售人员并没有介绍过风险评估测试（见图 83）。 

 图 83 风险评估测试的执行情况 

6. 销售销售销售销售人员人员人员人员是是是是否介绍否介绍否介绍否介绍风险风险风险风险测测测测评方法及结评方法及结评方法及结评方法及结果果果果 在关于销售人员是否介绍过基金产品和投资者风险测评的方法及结果的调查中，有 56%的投资者反映销售人员没有主动介绍测评方法，这一比例较 2009 年略有下降。44%的投资者表示销售人员向其主动介绍了测评方法，但其中有一半的投资者并不理解该测评方法。21%的投资者表示能够理解风险测评方法，并会以此作为投资决策的依据，这一统计结果与 2009年一致（见图 84）。 

 图 84 销售人员是否介绍风险测评方法及结果 
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可见，风险测评方法在投资者中的普及程度并不高，大部分投资者还是基于朋友介绍或者基金公司推荐来选择投资基金。造成这种现状的原因来自两方面。一方面，基金销售人员的执行力度不充分，不能主动向投资者介绍；另一方面，投资者自身缺乏投资方面知识，对风险测评方法无法理解。 

7. 小结小结小结小结 本部分主要对基金投资者教育活动的情况进行了调查。 调查显示，多数投资者接受过一些简单的金融投资方面的教育和培训，缺乏系统的学习。投资者接受教育的渠道主要是靠自己看书和网上自学。关于开展投资者教育的形式，报刊、网络、电视等媒体的各类财经节目和财经评论受到广大投资者青睐。有关部门和各基金管理公司可以针对不同的投资者对象采取适宜的形式开展投资者教育。 风险评估测试是一种帮助投资者选择与自己的风险收益偏好相匹配的基金产品的途径。但调查显示，风险测评方法在投资者中的普及程度并不高，一方面，基金销售人员的执行力度不足，一些销售人员不能主动向投资者介绍风险测评方法，另一方面，投资者对此也没有给予充分的重视，同时由于缺乏投资方面的知识，对风险测评方法难以理解。 
 

七七七七、、、、    结束语结束语结束语结束语 由于专业理财、分散风险的特点，基金投资在投资者的资产组合中占有重要地位。个人基金投资者在基金管理公司和基金品种的判断和选择上都更加理性。大部分投资者参与金融市场的时间已经超过三年，具备一定的投资经历和经验，追求财富增值的长期投资理念正在被广大投资者认同。 我国基金投资者的基金投资规模有所扩大。依据调查分析，目前基金投资规模在 5万元以下、5-10 万元和 10-50 万元的投资者都占到一定的比例，5万元以下的投资者比例偏高，占 34%，投资规模在 10-50 万的投资者比例也达到了 30%。但基金投资的收益并不是很乐观。总体来看，投资盈利大于亏损，但亏损的比例仍处于较高的水平。2010 年，有 34%的投资者通过投资基金获得了盈利，这一比例与去年相比有较大幅度的下降。36%的被调查者表示2010 年投资基金“盈亏不大”。投资基金发生亏损的投资者占到 30%。 面对 2010 年股指期货、《开放式证券投资基金销售费用管理规定》、公募基金经理“离职潮”等热点问题，基金投资者的看法很不一致，支持和反对都达到一定比例。同时，不少投资者对于这些问题没有足够的关注，很多投资者对《基金销售费用管理规定》并不了解。基金投资者最希望的是基金管理公司能够更好地维护投资者的权益，为基金投资者创造更多价值，减少道德风险，防止个人利益输送，这也正是基金管理公司最基本的职责所在。 对于 2011 年的经济和市场行情，投资者最关注的依然是政府的宏观调控政策，尤其是财政政策和货币政策的变化，同时，通货膨胀也是投资者比较关注的因素。投资者教育仍需常抓不懈，有关部门和各基金管理公司可以选择适宜的形式和途径进行投资者教育，普及金融投资知识，帮助投资者做出正确的金融投资决策。同时，基金销售部门进一步加强对购买基金前风险评估测试的执行力度，以帮助投资者选择与自己的风险收益偏好相匹配的基金产品。协会将与有关部门、各基金管理公司一道推动基金投资向科学、理性的方向不断发展。 
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后后后后  记记记记 2010 年基金投资者情况调查工作得到了基金管理公司的大力支持，从而保证了本次投资者情况调查的顺利实现，在此，表示衷心感谢！同时，本次调查活动也得到清华大学经济管理学院的支持，在此也一并表示感谢。由于调查样本、调查技术等原因，加之时间仓促，因此无论是调查内容设计，还是结果分析都可能存在不足之处，对此，协会将在不断总结经验的基础上，把投资者情况调查作为一项长期的工作持续开展下去，也希望有关部门和各基金管理公司能提出更多宝贵的建议。 向协会报送2010年开放时基金投资者基本情况数据为全部已发行公募产品的60家基金管理公司。向协会报送 2010 年基金投资者情况调查统计表的有：国泰基金管理有限公司，南方基金管理有限公司，华夏基金管理有限公司，华安基金管理有限公司，博时基金管理有限公司，鹏华基金管理有限公司，长盛基金管理有限公司，嘉实基金管理有限公司，大成基金管理有限公司，富国基金管理有限公司，易方达基金管理有限公司，宝盈基金管理有限公司，泰达宏利基金管理有限公司，国投瑞银基金管理有限公司，万家基金管理有限公司，金鹰基金管理有限公司，招商基金管理有限公司，摩根士丹利华鑫基金管理有限公司，国联安基金管理有限公司，海富通基金管理有限公司，长信基金管理有限责任公司，泰信基金管理有限公司，天治基金管理有限公司，景顺长城基金管理有限公司，广发基金管理有限公司，兴业全球基金管理有限公司，诺安基金管理有限公司，申万菱信基金管理有限公司，中海基金管理有限公司，光大保德信基金管理有限公司，上投摩根基金管理有限公司，中银基金管理有限公司，东吴基金管理有限公司，国海富兰克林基金管理有限公司，天弘基金管理管理有限公司，华泰柏瑞基金管理有限公司，新华基金管理有限公司，汇添富基金管理有限公司，工银瑞信基金管理有限公司，交银施罗德基金管理有限公司，建信基金管理有限责任公司，益民基金管理有限公司，中邮创业基金管理有限公司，信达澳银基金管理有限公司，诺德基金管理有限公司，中欧基金管理有限公司，金元比联基金管理有限公司，浦银安盛基金管理有限公司，农银汇理基金管理有限公司，民生加银基金管理有限公司等 50家基金管理公司。 


